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Abstract 
We have presented some very interesting male statuettes, discovered at 

Scânteia and Ruginoasa, with a special sort of decoration, unknown until now in the 
area of Cucuteni plastic art. First statuette at Scânteia (fig. 1 ), has a spiral on the chest 
and a belt on hips, and the other one (fig. 2), has a scarf on the chest and a belt on 
hips; the piece has been trichrome painted. The pieces discovered at Ruginoasa 
present unique decorative elements too. The first statuette (fig. 3), present a figure 
with a rich decoration: a necklace with four bands from which are hanged many beads. 
The same sort ofbeads can be observed on the belt from the preserved area. 

We consider that this sort of beads represent saltaleoni, made by metals. Such 
decorative items are known from the discoveries in the Karanovo VI-Kodjadermen
Gumelniţa area, as well as in the Cucuteni-Tripolye area. In Cucuteni-Tripolye area 
such pieces seems to represent influences from the previous cultural complex, 
reflecting once more their strong connections. Until now we know that such sort of 
pieces are made of copper (fig. 6b-c) or gold (fig. 5a-c, 6a). The second male statuette 
at Ruginoasa (fig. 4) also presents a necklace with two bands and an incised belt. But 
at Ruginoasa are also present statuettes decorated with an incised scarf (fig. 9), which 
are more common for the Cucuteni culture. The presented and analyzed pieces show 
characters with a specific social statute, that proves a social difference in the area of 
Cucuteni culture, difficult to notice archaeologically, until now at least. 

We have also presented different opinions regarding the interpretation of such 
special decoration, as representing initiation and warrior statute. 

Plastica culturii Cucuteni-Tripolie este relativ bine cunoscută astăzi, atât prin 
publicaţiile monografice referitoare la câteva situri, prin numeroasele studii referitoare 
la acest subiect, dar mai ales datorită celor două lucrări de sinteză datorate A. 
Pogoseva ( 1 985) şi D. Monah ( 1 997). 

În studiul de faţă vom prezenta câteva piese cu totul deosebite, provenind din 
propriile noastre cercetări, de la Scânteia şi Ruginoasa, care atrag atenţia prin redarea 
unor elemente ce sugerează un anume statut social al personajelor redate. 

Se ştie că cea mai mare parte a statuetelor acestei culturi sunt feminine. O 
situaţie aproape identică s-a constatat şi în alte civilizaţii şi staţiuni, cu excepţia 
sistului de la Pavlovac - Cukar (Staljo B. 1 957), unde sunt consemnate cele mai 
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timpurii materiale Vinca A. Tot acum apar şi în Banat primele statuete masculine 
(Lazarovici Gh. 1979, pl. XX/83). De regulă cele masculine sunt în număr mult mai 
mic decât cele feminine. În general, statuetele masculine, ca şi cele feminine, au fost 
redate într-o manieră schematică, ce poate fi legată de anumite restricţii sau de unele 
canoanele ale acestei culturi. De cele mai multe ori capul şi elementele anatomice ale 
feţei sunt foarte stilizate, fiind redate extrem de sumar. Celelalte părţi ale corpului, 
deşi sunt stilizate foarte mult sunt realiste. În cazul fazei Cucuteni A, pe baza 
statuetelor întregi sau a celor ce au putut fi întregite se observă că reprezentările 
masculine sunt redate cu picioarele uşor desfăcute, în multe cazuri sexul fiind redat cu 
realism. Cele mai multe statuete reprezintă personaje modelate în poziţia în picioare. 
Unele piese au pastile în relief ce marchează sânii, intrând astfel în categoria 
reprezentări lor de androgini. 

La Scânteia până acum au fost descoperite numeroase statuete masculine, 
comparativ cu alte situri cucuteniene (Mantu 1 993 ; Mantu, Ţurcanu 1 999). Multe din 
aceste piese au fost modelate realistic, cele masculine având de multe ori redate pe 
bust o diagonală în relief sau un brâu în zona şoldurilor, sau doar unul din aceste 
elemente. Între piesele descoperite atrag atenţia două statuete, ambele rupte din 
vechime, care au fost modelate şi decorate diferit. Este vorba în primul rând de o 
statuetă realizată dintr-o pastă fină, modelată realist, cu aspect uşor graei) (fig. 1 ), care 
are reprezentată pe piept o spirală dispusă în diagonală şi un brâu (h = 10,5 cm; lăţime 
= 2,9 cm). Brâul este modelat dintr-o bandă 

Fig. 1 .  Scânteia, statuetă masculină cu spirală pe piept şi brâu pe 
şolduri, zona complexui cu pietre, lângă locuinţa 9. 

aplicată ulterior, fiind decorat cu linii incizate fine, dispuse în zig-zag. În unele linii 
incizate se observă că această parte, respectiv brâul sau poate chiar întreaga statuietă 
au fost pictate cu culoare roşie, care nu s-a păstrat decât parţial. Este până acum 
singura statuetă masculină decorată cu spirală, deşi aceasta reprezintă un element 
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Fig. 2. Scânteia, statuetă masculină pictată cu diagonală 
pe piept şi brâu pe şolduri, strat. 

decorativ deseori întâlnit pe statuetele feminine, nu doar pe vase. Cealaltă statuetă 
masculină, realizată dintr-o pastă semifină, modelată realist, este pictată tricrom (h = 

1 3  cm; lăţime = 4,5 cm). Diagonala şi brâul sunt realizate din benzi separate ce au fost 
aplicate după modelarea statuetei (fig. 2). Ele sunt decorate cu linii incizate, pe brâu 
ele fiind dispuse în căpriori, ce reprezintă un element decorativ deseori întâlnit mai 
ales la în cazul statuetelor antropomorfe. Statueta este pictată cu linii orizontale pe 
partea superioară şi cu linii oblice pe piciorul păstrat. Până acum este singura statuetă 
masculină decorată prin pictare tricromă. 
Situ! arheologic Ruginoasa (Cucuteni A3) a oferit până acum un număr mult mai mic 
de statuete antropomorfe, comparativ cu Scânteia, cel puţin în zona pe care am 
cercetat-o noi până acum. Totuşi, între cele descoperite atrag atenţia în mod special 
două statuete masculine, ambele fragmentare. 

Fig. 3. Adonis de la Ruginoasa, bordeiul 7 .  

Prima la care ne vom referi este unică în arealul Cucuteni-Tripolie (fig. 3) .  
Reprezintă un personaj ce poartă la gât un colan masiv din patru benzi orizontale (h = 
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2 1 ,6 cm; lăţime = 6, 7 cm). În zona pieptului, sub gât, apar două butoane rotunde, iar 
de o parte şi alta a lor sunt câte cinci şiruri de mărgele, cu un număr inegal de piese. 
Cele din partea dreaptă sunt mai mici comparativ cu cele din stânga. Deasupra zonei 
inghinale este redat un brâu din două benzi de care atârnă în partea care s-a păstrat alte 
şapte şiraguri de mărgele. Piesa nu păstrează urme de pictură. Statuieta este realizată 
îngrij it, deşi sunt sesizabile unele asimetrii, mai ales în ceea ce priveşte redarea 
elementelor decorative (şirurile de mărgele de pe partea dreaptă comparativ cu cele de 
pe latura stângă). Cele două butoane, ar putea sugera discuri ornamentale, piese 
descoperite deseori între materialele culturii Cucuteni, dintre care cele mai celebre, din 
aur, decorate în tehnica au repousee au fost găsite în tezaurul de la Brad (Ursachi 
1 99 1 ;  Monah et alii 1999, cat. nr. 144- 145), dar care reflectă o influenţă gumelniţeană. 
Acest gen de decor cu butoni în relief, apare pe o altă statuetă masculină de la Racovăţ 
(Popova 1 996, 1 32, fig. 1 ), dar nu este doar un apanaj al reprezentărilor masculine, o 
statuetă feminină cu un astfel de decor fiind găsită şi la Scânteia. 
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Fig. 4. Ruginoasa, statuietă decorată cu colan, brâu şi butoni ornamentali, 
acoperită cu angobă roşie, din zona bordeiului 7-locuinţa 4. 

În legătură cu mărgelele, la o primă investigare, ele ar putea reprezenta 
mărgele obişnuite, plate (din diferite materiale, os, cupru, aur), înşirate pe o fibră, dar 
noi considerăm că ele reprezintă mai degrabă mărgele de tip "saltaleoni". Ultima 
categorie de piese, conform cercetărilor de până acum erau cunoscute atât în mediul 
Karanovo VI - Kodjadermen - Gumelniţa (fig. 5), cât şi în cel Cucuteni .  Primele 
mărgele de tip saltaleoni din aur au fost descoperite în două din mormintele de la 
V ama (mormintele 4 şi 4 1 :  Macht, Herrschaft und Gold 1 988, Abb. 2 1 ,  32), ca şi într
un alt mormânt din necropola dela Duranlrulak (Archaeology of Dobroudja. Materials 
of Regional Museum of History Dobrich, 1 1 ), atribuite culturii Vama (aspect regional 
în cadrul culturii Karanovo VI - Kodjadermen). 
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Fig. 5 :  a) Saltaleoni din aur, butoni omamentali, mărgele din aur şi chihlimbar de la 
Vama, după Macht, Herrschaft und Gold 1 988; b) Durankulak, după Archaeology 

of Dobroudja; c) Sultana, saltaleoni din aur, parte din tezaur. 

c 

Piese de acest tip au fost identificate şi la nord de Dunăre, în arealul culturii 
Gumelniţa (fig. Se). Ne referim în primul rând la cele care fac parte din tezaurul 
descoperit printre ruinele unei construcţii de cult de la Sultana - Malul Roşu (Hălcescu 
1995; Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh. 2007, 1 29) sau în stratul steril al unui cuptor 
din locuinţa 9 de la Bucşani - La pod, alături de alte materiale ce reflectă un cult al 
vetrei şi un ritual de fundare sau de oferire (Bem 2002, 1 64, fig. 1 7 ; Bem, Bălăşescu 
2005 ; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici 2007, 1 29). 

Piesele de tip saltaleoni sunt cunoscute şi în arealul culturilor Precucuteni şi 
Cucuteni, reflectând influenţe din cultura Gumelniţa, deoarece tipul nu pare a fi 
caracteristic pentru piesele de aur din culturile Tiszapolgar sau Bodrogkereszrur 
(Raczky P. 1 999). 
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Fig. 6: a-b) Ariuşd, saltaleoni din aur şi cupru, după Sztâncsuj 2005; 
c) Cărbuna, după Dergacev 1 998; 

d) Grebeniki Jar, după Enţik1opedia Tripolskoi ţivilizaţii 2004. 
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Ne referim în primul rând la piesele realizate din cupru descoperite la Traian, 
în nivel Precucuteni III (Dumitrescu H. 1 96 1 ,  96-97, fig. 6/4; Marinescu-Bîlcu 1 974, 
1 07, fig. 25/8). Dar saltaleoni apar şi în două din tezaurele acestei culturi, respectiv la 
Cărbuna (Sergheev 1 962; Cemy§ 1982, 279, fig. LXII/56;  Dergacev 1 998, fig. 1 5/57-
59), fig. 6c şi la Ariuşd (Sztâncsuj 2005), fig. 6a-b. Dacă piesele de la Cărbuna sunt 
din cupru, una din cele de la Ariuşd, pierdută în timpul celui de al doilea război 

a b 

Fig. 7. Statuiete masculine, Cucuteni A-B, cu însemne speciale: a, pălărie şi diagonală, 
Vomiceni (după Fascinaţia culturii Cucuteni 2004); b, cu diagonală, brâu pe talie şi pe 

picior, Iablona (după Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh., Ţurcanu 2009). 

mondial, era din aur. Trei mărgele de tip saltaleoni, probabil din cupru, au fost 
descoperite şi la Grebeniki Jar (Enţiklopedia Tripolskoi ţivilizaţii 2004, 228, fig. 3/33), 
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fig. 6d. Legate tot de influienţe Gumelniţa sunt şi piesele de tip saltaleoni descoperite 
în cadrul necropolei de la Decea Mureşului (Kovăcs 1 944; Mareş 2002, 227, pl. 60/9, 
6 1 /7) sau cele din mormintele cu ocru descoperite la Fălciu (Popuşoi 1 987:. 1 989; 
Mareş 2002, pl. 60/4, 5) .  Mai mult chiar, piesele descoperite la Decea Mureşului, în 
mormintele 3 şi 4, formau o centură în jurul taliei (Mareş 2002, 227), la fel ca piesele 
reprezentate pe piesa de la Ruginoasa, cu deosebire că în ultimul caz, erau şi parte a 
reprezentărilor de pe toracele personajului. 

A vând în vedere maniera de redare a elementelor decorative pe statueta de la 
Ruginoasa considerăm că în acest caz este reprezentat un personaj cu o poziţie 
specială în ca�l comunităţii sau ilustrează într-o manieră inedită, acolitul, perechea 
Marii Mame. In mod admirativ l-am putea numi "Adonis", nume justificat de maniera 
realistă de realizare şi modelare a statuetei, personajul redat emanând forţă şi prestigiu. 

A doua statuetă masculină de la Ruginoasa (fig. 4), la care ne vom referi este 
mai puţin spectaculoasă, fiind şi ea fragmentară (h = 6,5 cm; lăţime = 4,5 cm), dar 
probabil că era de dimensiuni ceva mai reduse comparativ cu prima. Pare a reprezenta 
tot un bărbat, ce are la gât un colan din două benzi, iar statueta a fost pictată cu culoare 
roşie vişinie. Pe zona dorsală se observă resturi dintr-un brâu decorat cu incizii, 
dispuse în perpendicular. Nu este exclus ca piesa să reprezinte tot un personaj cu un 
anume rol social. Remarcăm faptul că cele două statuiete de la Ruginoasa, au ca 
element comun, distinctiv, colanul (modelat diferit însă), nemaiîntâlnit la alte statuiete 
ale acestei culturi, cel puţin până acum. Din aşezarea de la Ruginoasa nu lipsesc însă 
nici reprezentările tradiţionale de statuiete masculine, cu diagonală pe piept (fig. 9), 
mai des întâlnite în alte aşezări. 

O scurtă investigaţie în domeniul plasticii antropomorfe arată că reprezentările 
cu diagonală şi brâu deasupra şoldurilor nu sunt foarte numeroase, deşi ele apar pe 
spaţii relativ largi chiar din neolitic (Hansen 2007, Abb. 29, Taf. 1 99/6, 362-363). În 
cele mai multe cazuri, A. Golan, consideră că cele mai numeroase statuete cu 
reprezentarea diagonalei şi a brâului sunt de obiecei feminine (Golan 2003, fig. 295-
296), dar în cultura Cucuteni, situaţia este diferită, aici mai ales cele masculine conţin 
astfel de elemente distinctive. 

Statuete feminine cu brâu sunt prezente încă de la nivel Cucuteni A (Cucuteni
Cetăţuia, Târpeşti, Izvoare, Hăbăşeşti, Răuceşti : Monah 1 997, fig. 36/3, 7, 9, 38/2, 6, 
96/3, 6; Drăguşeni, Putineşti III :  Sorochin 2002, fig. 1 27/3 , 128/9). La Scânteia de 
exemplu, apar atât statuete feminine cu brâu incizat (Mantu 1 993, fig. 2/ 1 O) cât şi 
unele la care brâul este alcătuit din mici rozete (Mantu 1 993 , fig 2/7). Interesante sunt 
şi alte două statuete descoperite aici, ce prezintă chiar un brâu în relief pe zona 
abdominală, iar un altul apare pe zona inferioară a picioarelor (Mantu 1 993, fig. 2/9; 
Mantu, Ţurcanu l 999, 1 32, nr. 308). La Truşeşti, pe lângă statuietele feminine cu brâu 
(Petrescu-Dîmboviţa et alii 1 999, fig. 354/5, 356/ 1 2, 357/7), apare chiar una la care 
brâul este dispus pe zona pectorală sau pe şold (Petrescu-Dîmboviţa et alii 1 999, fig. 
354/5). În ceea ce priveşte statuetele masculine ale fazei Cucuteni A sunt cunoscute 
mai multe exemplare (din păcate fragmentare) care prezintă brâu (Bereşti, Răuceşti
Munteni, Mărgineni, Târpeşti, Bă1teni : Monah 1 997, fig. 37/ 1 ,  2, 5, 1 1 , 83/6) . Foarte 
cunoscute sunt cele care provin din locuinţa sanctuar de la Dumeşti Între pâraie 
(Maxim-Aiaiba 1 983- 1 984; 1 987). În faza Cucuteni A-B, sunt prezente atât statuete 
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masculine pe care sunt redate diagonale (lablona: Monah 1 997, fig. 1 0311 -7), dar şi 
cele care prezintă atât diagonală cât şi brâu (lablona, Racovăţ, Moldova neprecizat, 
Urecheni :  Monah 1 997, fig. 1 02/7, 1 04/5, 1 1 9/ 1 3 ,  1 3 1 1 1 ). Una din piesele de la 
lablona (fig. 7b) atrage atenţia prin prezenţa unei diagonale cu alte două elemente 
detaşate, etalate pe piept, a unui brâu pe mijloc, a altuia pe picior, ce ar putea fi locul 
unei teci pentru pumnal. Un personaj masculin foarte interesant este redat la Yorniceni 
(fig. 7a), ce are o diagonală pe zona pieptului şi o pălărie pe cap (Fascinaţia culturii 
Cucuteni 2004), singurul articol de acest fel redat pe plastica cunoscută de până acum. 

1 2  

Fig. 8 .  Statuetă Cernavoda, cu diagonală şi 
pumnal, după Hansen 2007. 

Fig. 9. Ruginoasa, statuetă cu 
diagonală incizată. 

La nivel Cucuteni B statuete de bărbaţi cu diagonală pe piept şi brâu sunt la 
Cucuteni - Cetăţuia (Petrescu-Dîmboviţa, Văleanu 2004, fig. 220/2), Urecheni
Neamţ, iar altele provin din locuri necunoscute (Monah 1 997, fig. 1 40/ 1 1 ,  1 4 1 /2, 
1 87/1 0) .  

În ceea ce priveşte statuietele din arealul Tripolie şi aici sunt unele masculine 
doar cu brâu (Luka Vrubleveţkaja: Hansen 2007, taf. 4721 1 2), dar şi cu brâu şi 
diagonală (Kosilovţi Oboz: Cerny� 1 982, fig. LXXVIII3 1 ;  o piesă din colecţia Platar: 
Enţik/opedia Tripo/skoi ţivilizaţii 2004, voi. 2, 482). 
Cele mai semnificative piese, care atestă calitatea de războinic, sunt cele din cultura 
Cernavodă, unele având schiţată o diagonală de care este prins un pumnal (Cernavoda 
- Dealul Sofia: Hansen 2007, taf. 490/2) sau o diagonală lată decorată cu grupuri de 
mici ove (Doina: Hansen 2007, taf. 490/7), de care pe o altă statuietă este prins un 
pumnal (Satu Nou: Hansen 2007, taf. 490/ 1 2) .  

Vedem aşadar că piesele prezentate aduc informaţii noi cu privire la maniera 
de modelare, decorare a reprezentărilor masculine, în care anumite elemente plastice, 
spirala, diagonala, centura, au fost în mod special redate. În ceea ce priveşte 
reprezentarea acestor elemente, trebuie să menţionăm că ele au suscitat atenţia 
diferitor cercetători care au propus şi unele interpretări interesante. 

Eşarfele şi centurile pot reprezenta semne de distincţie socială sau pot fi 
asociate iniţierii (Mantu 1 993, 62), posibilitate relevată de faptul că astfel de elemente 
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nu apar doar pe statuetele masculine ci şi pe cele feminine: O altă ipoteză este aceea că 
diagonala, centura sunt însemne ale războinicului (Monah 1 997, 79). T. G. Movsha 
considera că reprezentarea brâului/centurii pe şold la statuetele masculine poate fi 
legată de ceremonia iniţierii tinerilor şi a trecerii lor în rândul războinicilor (apud 
Popova 1 996, 1 37, nota 28), iar T. Popova era de părere că centurile de pe statuetele 
masculine pot fi legate de calitatea de războinic a personajelor redate sau de un cult al 
strămoşilor (Popova 1 996, notele 29-32). 

Având în vedere puţinele date care atestă existenţa unor diferenţieri sociale în 
cadrul membrilor comunităţilor Cucuteni, nu trebuie excluse nici una din ipotezele 
lansate cu privire la semnificaţia acestor elemente decorative. Elementele plastice 
redate atestă diversitatea manierei de decorare a plasticii antropomorfe masculine, 
redarea intentionată a unor deosebiri care caracterizau incontestabil membrii mai 
multor comu�ităţi. În cazul statuetei de la Ruginoasa, ea pare să reprezinte un personaj 
important, deoarece elementele decorative sunt extrem de numeroase, ieşite din comun 
comparativ cu iconografia cunoscută până la aceasta nouă descoperire. Am atras 
atenţia asupra acestor statuete deoarece ele reflectă existenţa unei diferenţieri sociasle 
în cadrul comunităţilor Cucuteni, mai greu de surprins arheologic. 
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Figures explanation 

Fig. 1 .  Scânteia, male statuette decorated with a spiral on the chest and a belt 
on hips, discovered in the area of the stone complex, near house 9. 

Fig. 2. Scânteia, male statuette trichrom painted, with a scarf on the chest, a 
belt on the hips, discovered on strata. 

Fig. 3 .  Adonis at Ruginoasa, discovered in the pit house no. 7. 
Fig. 4. Ruginoasa, statuette decorated with a necklace, belt and omamental 

buttons, covered by red angobe, discovered in the area ofpit house 7 - house 4. 
Fig. 5 :  a) Gold saltaleoni, omamental buttons, golden and amber beads at 

Vama cemetery, apud Macht, Herrschaft und Gold 1 988;  b) Durankulak, apud 
Archaeo/ogy ofDobroudja; c) Sultana, golden saltaleoni, part of the hoard. 

Fig. 6: a-b) Ariuşd, golden and copper saltaleoni, apud Sztâncsuj 2005; c) 
Cărbuna, apud Dergacev 1 998; d) Grebeniki Jar, apud Enţiklopedia Tripo/skoi 
ţivilizaţii 2004. 

Fig. 7. Male stattuetes of Cucuteni A-B, with distinct signs elements: hat and 
scarf on chest, Vomiceni (apud Fascinaţia culturii Cuc;uteni 2004); with scarf, belt 
on the waist and on the leg, Iablona (apud Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh., Ţurcanu 
2009). 

Fig. 8. Cemavoda stattuete, with scarf on chest and a dagger, apud Hansen 
2007. 

Fig. 9. Ruginoasa, statuette with an incised scarf. 
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